

建筑行业安全与应急技术的集成设计与实践

占洪海

360428*****2733

摘要: 建筑行业施工环境复杂、风险因素多，安全管理与应急处置的高效性直接关系人员生命与财产安全。当前行业内安全技术与应急技术多独立应用，存在数据不通、响应滞后、协同性差等问题，难以应对复杂突发安全事件。本文聚焦建筑行业安全与应急技术的集成设计与实践，梳理当前安全与应急技术应用的现状短板与核心需求，分析技术集成的关键维度与设计原则，探索集成系统的构建框架与实践路径，研究集成应用的效果评估与优化方向。旨在为提升建筑行业安全防控精度与应急处置效率提供理论支撑，为安全与应急技术深度融合提供新思路，助力建筑行业安全管理体系升级。

关键词: 建筑行业；安全技术；应急技术；集成设计；实践路径

DOI: 10.69979/3029-2727.25.10.080

引言

建筑行业作为国民经济支柱产业，其施工过程涉及高空作业、重型设备操作、多工种交叉作业等场景，安全风险贯穿项目全周期，突发安全事件若处置不当，易造成严重后果。当前建筑行业虽已引入视频监控、智能预警、应急通信等技术，但安全技术多聚焦日常风险监测，应急技术侧重事件发生后处置，两者缺乏有效衔接，导致风险预警与应急响应脱节、数据无法共享、资源调配低效。随着建筑行业向智能化、绿色化发展，对安全与应急管理的协同性、及时性提出更高要求。

1 建筑行业安全与应急技术应用现状与需求

1.1 安全技术应用常见问题与局限

当前建筑行业安全技术应用存在多方面常见问题与局限。部分项目的安全监测技术覆盖范围不足，如高空作业区域、深基坑周边等高危区域未实现全方位监测，易出现监测盲区，导致风险遗漏。安全技术多为独立运行的单点设备，如独立的塔吊监测仪、临边防护报警器，设备间数据无法互通，难以形成整体安全防控网络，管理人员无法全面掌握项目安全状态。

1.2 应急技术应用现存短板与响应瓶颈

建筑行业应急技术应用存在明显现存短板与响应瓶颈。应急通信技术在复杂施工环境中稳定性不足，如在地下施工区域、信号屏蔽区域，应急通信设备易出现信号中断，导致事故现场信息无法及时传递，延误应急指挥决策。应急资源调度技术缺乏智能化支持，多依赖人工统计与调配应急物资、设备、人员，无法实时掌握

资源分布情况，易出现资源调配滞后或重复调配，影响应急处置效率。

1.3 技术集成核心需求

新时代建筑行业对安全与应急技术集成提出多方面核心需求。从风险防控角度，需要通过技术集成实现“日常监测－风险预警－应急处置”的无缝衔接，避免数据断层，确保风险从发现到处置的全流程高效运转，提升安全管理的连贯性。从效率提升角度，要求集成技术具备智能化分析能力，能整合多源安全与应急数据，自动生成风险评估报告与应急处置建议，减少人工干预，提升管理效率。从协同管理角度，需通过集成技术打破部门间信息壁垒，实现安全管理、施工、应急救援等部门的数据共享与协同作业，确保在风险处置过程中各部门高效配合，提升整体应急响应能力。

2 建筑行业安全与应急技术集成设计的关键维度

2.1 安全监测与应急预警协同集成设计

安全监测与应急预警技术的协同集成设计，需实现两者数据的深度融合与功能联动。在数据层面，将安全监测设备采集的温度、振动、位移等实时数据，与应急预警系统的风险数据库对接，建立统一的数据模型，确保监测数据能直接为预警分析提供支撑。在功能层面，当安全监测数据显示风险超出正常范围时，系统自动触发应急预警流程，根据风险等级推送不同预警信息，如向现场作业人员发送声光预警、向管理人员发送手机短信预警、向应急指挥中心发送详细风险报告。

2.2 应急通信与资源调度融合集成设计

应急通信与资源调度技术的融合集成设计，核心是构建“通信－调度－指挥”一体化系统。在硬件层面，整合应急通信设备与资源调度终端，如将应急对讲机、北斗定位终端、资源调度平板设备互联互通，确保事故现场的语音、视频、位置信息能实时传输至资源调度平台。在软件层面，开发具备通信与调度双重功能的集成平台，平台可通过应急通信数据掌握事故现场情况，同时基于GIS地理信息系统展示应急资源分布，管理人员能在平台上直接通过通信功能下达调度指令，实现“看到现场－制定方案－调度资源”的一站式操作。

2.3 安全数据与应急决策互联集成设计

安全数据与应急决策技术的互联集成设计，需依托大数据分析技术构建智能决策支持体系。首先，整合项目全周期的安全数据，包括历史事故数据、日常监测数据、隐患整改数据等，建立安全数据库，为应急决策提供数据支撑。其次，将安全数据库与应急决策系统对接，开发决策算法模型，当事故发生时，系统自动调用相关安全数据，分析事故类型、影响范围、潜在风险，结合历史处置案例，生成多套应急处置方案，并对方案的可行性、安全性、效率进行评估，推荐最优方案。

3 建筑行业安全与应急技术集成系统的构建框架

3.1 硬件架构设计与设备选型原则

集成系统的硬件架构设计需采用分层分布式结构，分为感知层、传输层、应用层。感知层部署各类安全监测与应急设备，如高清摄像头、传感器、应急通信终端，实现数据采集；传输层通过5G、物联网、光纤等多种传输方式，确保数据稳定传输；应用层部署服务器、工作站等设备，支撑系统软件运行。设备选型需遵循可靠性原则，优先选择适应建筑施工复杂环境的防水、防尘、抗干扰设备；兼容性原则，所选设备需支持统一数据接口，确保能与现有系统对接；可扩展性原则，预留设备接入端口，方便后续根据项目需求增加设备，避免架构频繁调整。

3.2 软件平台开发与功能模块划分

集成系统的软件平台开发需围绕“数据整合－分析应用－协同管理”核心目标，划分多个功能模块。数据整合模块负责接收、存储、清洗感知层采集的安全与应急数据，实现数据标准化处理；数据分析模块通过算法模型对数据进行风险评估、趋势预判、决策建议生

成；可视化展示模块以图表、地图等形式直观呈现项目安全状态、应急资源分布、事故处置进度；协同管理模块提供多部门协同工作界面，支持在线沟通、指令下达、任务分配；应急处置模块包含应急预案库、应急资源调度、事故复盘分析功能。各模块需实现无缝衔接，确保软件平台整体运行流畅，满足不同场景下的管理需求。

3.3 数据标准与接口兼容设计

集成系统的数据标准与接口兼容设计，是保障系统正常运行的关键。在数据标准方面，制定统一的数据采集标准，明确温度、振动、位移等监测数据的采集频率、格式、单位；建立数据分类标准，将数据分为安全监测数据、应急资源数据、事故处置数据等类别，确保数据分类清晰；规范数据存储标准，确定数据存储周期、备份频率、加密方式，保障数据安全。在接口兼容方面，采用标准化的硬件接口，如RS485、以太网接口，确保不同品牌、型号的设备能顺利接入；开发开放式软件接口，支持与项目管理系统、监理系统等外部系统对接，实现数据共享。

4 建筑行业安全与应急技术集成的实践路径

4.1 全周期分阶段应用策略

项目全周期视角下集成技术的分阶段应用策略，需根据项目不同阶段的安全特点调整应用重点。在项目准备阶段，部署基础安全监测设备，如场地周边的围挡监测、临时用电监测设备，同时搭建集成系统的硬件架构与软件平台，完成数据接口调试，为后续应用奠定基础。施工阶段是集成技术应用的核心阶段，根据施工进度逐步增加监测设备，如主体结构施工时增加塔吊监测、高空作业监测设备，深基坑施工时增加基坑变形监测设备，同时启动应急预案、资源调度功能，实现实时风险防控。竣工验收阶段，利用集成系统的数据进行安全复盘，分析项目全周期安全风险规律，为后续项目集成技术应用提供经验参考。

4.2 不同建筑类型适配实践

针对不同建筑类型，集成技术需进行差异化适配实践。住宅建筑施工以多层、高层建筑为主，重点适配高空作业、垂直运输设备的集成监测技术，如在施工电梯、脚手架区域强化监测与预警功能，确保人员垂直运输安全。公共建筑如体育馆、会展中心，多存在大跨度结构、复杂钢结构施工，需适配针对结构应力、吊装作业的集成技术，加强对结构稳定性与重型设备的监测，防范结构坍塌风险。市政工程如道路、桥梁、地下管廊，施工

环境多位于城市公共区域，需侧重应急通信与交通疏导的集成技术，确保事故发生时不影响城市正常交通，同时保障周边居民安全。

4.3 人员培训与管理机制配套建设

集成技术应用中人员培训与管理机制的配套建设，是确保技术落地的重要保障。在人员培训方面，制定分层培训计划，对管理人员开展集成系统整体操作与数据分析培训，使其能掌握系统核心功能；对现场作业人员开展设备使用与预警响应培训，使其能正确操作监测设备、识别预警信号。培训方式采用理论教学与实操演练结合，定期组织模拟事故场景的系统操作演练，提升人员实战能力。在管理机制方面，建立集成技术应用责任制，明确各岗位人员在系统操作、数据审核、应急处置中的职责；制定系统日常维护制度，定期检查设备运行状态、更新软件版本、备份数据，确保系统稳定运行；建立考核机制，将人员系统操作能力、应急响应效率纳入绩效考核，激励人员主动掌握集成技术。

5 建筑行业安全与应急技术集成的效果评估与优化

5.1 多维度评估指标体系构建

集成技术应用效果的多维度评估指标体系构建，需从安全、效率、成本三个核心维度设计指标。安全维度包括风险识别率、隐患整改率、事故发生率，风险识别率衡量系统对安全隐患的发现能力，隐患整改率评估风险处置的及时性，事故发生率反映整体安全防控效果；效率维度涵盖应急响应时间、资源调度效率、数据处理速度，应急响应时间体现事故处置的快速性，资源调度效率评估资源利用合理性，数据处理速度反映系统智能化水平；成本维度包含技术投入成本、运维成本、事故损失成本，通过对比集成技术应用前后的成本变化，评估技术应用的经济性。各指标需明确计算方法与评价标准，确保评估结果客观、可比。

5.2 常见问题与动态优化方法

集成系统运行中存在多种常见问题，需通过动态优化方法持续改进。系统运行中易出现数据传输延迟问题，尤其是在数据量较大时，需优化传输网络架构，采用边缘计算技术在本地预处理数据，减少数据传输量，提升传输速度。部分设备在长期使用后会出现精度下降，导致监测数据不准确，需建立设备定期校准制度，结合系

统数据对设备精度进行实时监测，发现偏差及时校准或更换设备。

5.3 未来发展趋势

未来建筑行业安全与应急技术集成将呈现多方面发展趋势。从技术融合角度，人工智能技术将深度融入集成系统，通过深度学习算法提升风险预判精度与应急决策的智能化水平，实现“主动防控－智能处置”的全流程自动化。从应用场景角度，数字孪生技术将与集成系统结合，构建项目虚拟模型，实现安全监测、应急演练的可视化模拟，管理人员可在虚拟环境中预判风险、优化应急方案，提升技术应用的前瞻性。从绿色发展角度，集成技术将融入低碳理念，采用低功耗监测设备、节能型应急装备，减少技术应用过程中的能源消耗，同时通过精准风险防控减少事故造成的环境破坏，实现安全管理与绿色施工的协同发展。

6 结论

本文围绕建筑行业安全与应急技术的集成设计与实践展开研究，梳理了技术应用现状与需求、集成设计关键维度、系统构建框架、实践路径及效果评估与优化方向。研究表明，当前建筑行业安全与应急技术独立应用的模式已难以适应复杂项目管理需求，通过协同集成、融合集成、互联集成设计，可打破技术壁垒，提升安全防控与应急处置的协同性。集成系统的硬件架构、软件模块、数据标准设计，为技术落地提供基础支撑；分阶段应用、差异化适配、人员与机制配套，确保集成技术在实践中有效推行。

参考文献

- [1] 孟斌,周斌.增强现实技术在建筑行业安全生产中的应用[J].劳动保护,2024,(08):80-82.
- [2] 韩江帆.安全管理对现场施工的影响[J].居业,2025,(05):199-201.
- [3] 王荣臻.建筑行业危化品安全管理的困境与突围——从风险防控到本质安全升级[J].中国资源综合利用,2025,43(06):170-172.
- [4] 唐学靖.建筑施工行业安全管理与生产工作的关系[J].天津化工,2024,38(06):111-112.
- [5] 初丛峰.提升住宅建筑行业质量安全的策略分析[J].居舍,2024,(34):124-127.